

大学生文化管家激活文化礼堂

记者 赵斌 通讯员 王滢

本报讯 “孩子学了朱氏家规家训后，回家还念给我们听呢”“今天举办了汉服游园活动，孩子别提多开心了”“我们村文化礼堂的文创产品卖到网上啦，都出纪录片了”……连日来，正在云南大学读研究生的朱玲玲利用暑期社会实践，立足家乡长兴县太湖街道白溪居民区千年历史文化底蕴，以“送文化进礼堂”形式帮助当地居民丰富业余文化生活，受到大家点赞。

7月初，太湖街道新时代文明实践

践所、综合文化站和社会工作站联合，公开招募暑期基层公共文化空间志愿服务者，组建大学生文化管家队伍，以青年的思维、活力激活农村文化礼堂、农家书屋、新时代文明实践所站等公共文化空间一池春水。

国学、运动、乐器、书法、画画、唱歌……一个多月来，作为大学生文化管家队伍一员，朱玲玲几乎每天都会为居民区的小朋友安排各项兴趣活动，丰富他们的暑期生活。“我家孩子往年暑假不是在家看电视，就是玩手机，自从从居民区开

办‘春泥计划’家门口的暑期兴趣班以来，孩子天天去文化礼堂，作为家长也放心多了。”白溪居民区居民吴树良说。

“地球的内部结构由三个圈层组成，分别是地壳、地幔、地核。”在太湖街道新开河村文化礼堂内，一堂生动而有趣的地球的结构兴趣课正在进行。就读华中科技大学的大学生文化管家江钰阳正在给孩子们科普地球结构知识，教孩子们用红、黄、蓝三色彩泥自制地球内部结构模型，再切开模型，通过观察剖面，画出模型剖面图，让孩子们

通过科学实验了解地球结构。

在不远处的陆家埭文化礼堂内，老年人健康养生讲座正在进行，即将毕业于温州医科大学的高伟伟用通俗易懂的话语，向大家介绍养生知识，普及健康生活方式，让大家足不出户享受“健康大餐”，受到了当地村民好评。

“大学生文化管家志愿服务活动是文化管家市场化运行探索多元化管理的一种模式，让农村文化礼堂有了新活力，成为大家愿意去、欢声笑语最多的地方。”太湖街道党工委委员吴洋洋说。

套养+光伏助农致富

记者 朱琳琰 通讯员 卢洁

本报讯 长兴县洪桥镇通过“微改造、精提升”，将光伏发电和渔业养殖相结合，实现板上发电、板下养鱼，一地两用。不仅让低收入农户坐享“阳光收入”，还为他们提供二次就业机会，提高其内生发展动力，同时发挥太阳能资源丰富优势，实现了“1+1>2”的效果。

通过光伏项目租赁政策扶持，原本1200元每亩的土地租金降到380元每亩，养殖户在租金上每年便可省下一大笔

钱。时下，光伏板还可以给鱼塘遮阳，减少水分蒸发，鱼虾被水烫死的概率大大减少。

近年来，洪桥镇大力推进特色农业转型升级，通过技术更新、生态套养、土地集约利用等手段，让养殖户均效益再提升。

上搭光伏板，下养鱼虾蟹，“一地两用”的产业发展模式，让南阳村不少养殖户尝到了甜头。养殖户张敬奇介绍，通过“套养+光伏”模式，他已经从村里的低收入农户转变为村养殖示范户。

水美引来村富 农旅融合换颜

记者 许旭 通讯员 黄娇娇

本报讯 “我听朋友说这里风景很好、环境干净整洁。今天一看，果然山清水秀，名不虚传。”近日，来自长兴县周边城市的游客对和平镇琛碛村的美景连连夸赞。

在和溪镇琛碛村，穿村而过的涧滩溪水清澈，潺潺流动，有孩童挽起裤脚在溪中戏水，两岸青山苍翠，如同水墨画一般。一排竹筏已成为一道亮丽的风景线。

“坐在竹筏上喝咖啡、听着涧滩里溪水潺潺，真的是太惬意了。”德清游客张女士和朋友开心地畅聊着。往水中一探，还能看到小鱼，为涧滩增加了一抹灵动，成了游客体验乡野乐趣的好地方。

近年来，琛碛村以水环境治理为契机，纵深推进“五水共治”行动。“从污水集中处理到户厕改造提升，我们村持续深化河长制管理模式，实施全域涧滩分段包干巡查，着重对有问题河道落实责任

清单，并确定责任人限时完成整改任务。组织志愿者参与河道保洁行动等，沿岸生态水平明显改善，村庄环境得到了全面提升。”琛碛村党总支书记曾善辉说。

水美引来村富新契机。随着村庄旅游业态的逐步丰富，基础设施也更加完善，引流效应已经显现，前来琛碛村打卡的游客越来越多。焕然一新的面貌让这个小山村有了进一步发展的底气。琛碛村趁势鼓励引导在外新乡贤反哺家乡、

回归家乡，投身家乡建设，促进项目回归、资本回流、人才回乡，将企业办在家乡。黄家湾自然村、琛碛里自然村的村民纷纷回乡带头开办农家乐、民宿、咖啡店，成功的经验进一步激发了村民回乡发展的新热潮。

“我们店主要经营农家菜、小海鲜，价格实惠，每到周末、节假日，游客特别多，店里都忙不过来。”回村开办农家乐“拾味·溪畔”的乡贤说。

义诊服务来到身边

记者 陈虹 通讯员 孙家昊

本报讯 长兴县雉城街道办事处、雉城街道社区卫生服务中心日前联合县人民医院医共体集团医疗专家团队、志愿者来到人民广场，开展“勇担健康使命，铸就时代新功”为主题的义诊活动。

义诊现场，专家耐心细致地为每一名社区居民答疑解惑，针对症状给出诊疗建议和健康管理指导，倡导居民养成良好的生活习惯、合理饮食、适当运动、科学用药的健康意识。

据了解，雉城街道共有25个社区（村），常住人口超11万，今年以来，该街道根据主城区网格化管理实际，由雉城街道社区卫生服务中心组织，统筹协调县人民医院医共体集团优质卫生资源下沉，依托社区党建客厅、社区物业会所、和事大厅等各种场所，在居民家门口设立定点、定时、定人的网格化管理服务巡回点，打通卫生健康服务“最后一百米”，让居民在家门口就能享受到优质健康服务，实现健康服务与网格治理深度融合。

重温浪漫

长兴县和平镇长岗村党员志愿者、妇联志愿者日前邀请辖区内金婚夫妻，开展“金婚七夕 重温浪漫”主题插花活动，弘扬家庭文明和谐的美德，共同迎接“七夕”节的到来。

记者 许旭 摄



开学前校检促安全

记者 孙建见 通讯员 蒋辰

本报讯 为确保新建的长兴县小浦镇中心幼儿园秋季能顺利投入使用，近日，县综合行政执法局小浦中队、小浦镇应急管理站、小浦镇消防站联合开展“贴心服务 靠前指导 主动作为”入园服务活动，对该幼儿园进行开园前全方位校检。

工作人员实地查看了幼儿园食堂、宿舍、游玩设施等重点区域，仔细查看了布局结构、装修用材等情况，听取了

学校负责人关于消防设备、玩具采购、游乐设施安检等情况汇报，对检查中发现的问题立即反馈有关方面，对秋季开学前需要做好的工作、补齐的短板、克服的困难等，各部门根据各自职责现场指导服务。做到提早发现问题隐患、马上解决，加快推进幼儿园开园各项筹备工作，助力当地幼儿准时、安心入园。

暑期“护苗”齐发力

记者 范国锋 通讯员 周婵

本报讯 一场“扫黄打非”护苗行动日前在长兴县画溪街道三新村文化礼堂展开。20名小学生在完成“扫黄打非”知识学习后，进行了“绿书签”制作，用一枚枚别致书签传递“品味书香、抵制盗版、文明有礼、绿色阅读”的美好愿望。

据介绍，今年暑期以来，画溪街道利用各村（社区）“春泥计划”、乡村“复兴少年宫”

等平台，通过专项培训、趣味手工、知识竞赛等形式，全方位拓展“扫黄打非”覆盖面。截至目前，已开展相关活动70多场次。

“暑期开展‘扫黄打非’主题教育活动，护航未成年人度过健康安全假期的同时，提高了他们的绿色阅读兴趣。”画溪街道相关负责人介绍，将依托各类阵地，结合志愿服务和惠民活动，进一步筑牢辖区青少年健康成长的精神防护墙。

增强生态文明意识



长兴县夹浦镇新时代文明实践所、夹浦镇中学、云晖工作室近日联合开展倡导生态文明主题活动，学生在老师和志愿者的带领下，通过水质检测、河道保洁等，进一步增强生态文明意识，宣传倡导绿色生活方式。

记者 赵斌 通讯员 陈丽娟 摄

飞机上紧急施救 这名护士长真棒

记者 陈虹 通讯员 潘建兰

本报讯 一面航空公司的锦旗日前寄到长兴县中医院，揭开了该院护士长韩乐萍此前在飞机上热心救人的事迹。

暑假期间，忙于工作的韩乐萍终于抽出假期陪同刚结束高考的儿子旅游。当日，GS6590航班从杭州飞往重庆，起飞半个多小时后，已在万米高空。这时广播突然传来紧急消息：一名旅客突发疾病，病情危急，需要救护，寻找机上医护人员。等韩乐萍赶过去时，发现患者意识丧失，两眼上翻，口吐白沫。

从业20多年，一直在急诊、ICU等科室工作的韩乐萍临危不乱，凭借丰富的危重症抢救经验，利用飞机上的急救设备为患者进行防窒息、防咬舌、保持呼吸道通畅等急救措施，并一直守护在旁，直至飞机中途临时降落患者被转运就地治疗。

“对普通人而言，在万米高空的飞机上，身边有人突然陷入濒危状态，肯定是非常慌张的，当时大家都心有余悸。”韩乐萍说，能在旅途中帮助到别人，也是很欣慰的。

韩乐萍在飞机上救人的消息传到长兴县中医院后，同事为她感到

骄傲。作为医院急危重症护理方面的专家，从业以来，她参与急危重症病例紧急抢救任务更是数不清，曾多次到市中心医院、省人民医院进修，将新技术新理论带回来。

“韩老师的经验是非常丰富的，有她搭档的抢救，我会更安心。”该院呼吸与危重症科的一名医生如是说。

因为在急危重症抢救方面的突出能力，去年11月，韩乐萍参与浙江省组建的中医系统新冠肺炎医疗救治队，赴新疆支援救治工作，在战“疫”最前线重症监护室奋战33天，圆满完成援疆救治任务。援疆

返回工作岗位的第一天，就带领团队筹建收治阳性重症患者病区，始终冲在危险第一线。她既是一名开拓者，又是一名管理能手。为了提升科室成员的能力，她对科内护士实施分层级管理，通过拟定学习计划，选派人员外出进修等一系列方法提高团队实战能力。

在职业生涯中，韩乐萍从未放松学习，不断提升能力。除了认真学习危重症护理外，她在中医护理也有很深的造诣，是浙江省第二届中医药传承与创新“杏林工程”中医护理优秀人才，曾多次获得技术能手、最美护士长等荣誉。

“7天工作室”解民忧 “城市诊所”服务基层

记者 范国锋 通讯员 陈丹丹

本报讯 “为‘7天工作室’点赞，解决问题真快！”近日在长兴县龙山街道龙山社区龙山雅苑小区采访时，很多业主这样说。

该小区林荫园6幢楼加装电梯开始施工，有人出来阻挠，多名业主向物业等单位反映，但效果不佳。于是他们走进“7天工作室”，向正在坐班的业委会主任吴振宇说明来意。吴振宇当场了解情况后解释，由于前期工作没做到位，产生误会，才会让一些业主看到施工占用了绿化带和道路、影响正常通行后阻挠施工。经做好解释工作后，加装电梯很快恢复了施工。

为把更多资源下沉到社区到小

区，形成工作合力，今年4月，龙山社区整合基层治理力量，在龙山雅苑成立“7天工作室”，成员由街道、社区、派出所、综合行政执法、业委会、“两代表一委员”，以及热心业主等力量组成，每天轮流坐班，接待小区居民，现场面对面答疑解惑，多方联动、资源直达。

“‘7天工作室’的开设，激发了小区治理的活力，打通了服务小区居民的‘最后一公里’，为创新基层治理注入了新力量。”龙山社区党总支书记赵霞说。截至目前，该工作室已接待居民130多人次，收到各类意见、建议、问题等80多项，涉及物业服务、小区自治、社区治理、民生实事、矛盾纠纷等，其中，纠纷化解率达到98.5%。

记者 朱琳琰 通讯员 盛泉然

本报讯 “上周五到村办公室的‘城市诊所’反映了这个问题，没想到这么快就解决好了。”原来，由于近期流动摊贩数量大增，家住长兴县洪桥镇老街的葛先生不堪占道摆摊现象，尝试向洪桥村门口的“城市诊所”反映了这个问题，周一清晨道路就恢复了通畅。

在接到群众反映后，长兴县综合行政执法局洪桥中队便组建了“问诊小队”，到现场了解情况，并沟通协调相关部门与周边商户，在老街一侧划出一片区域用于自产自销，以疏堵结合的方式，解决当地流动摊贩带来的困扰。

今年以来，长兴县综合行政执

法局洪桥中队深度发挥“大综合一体化”平台效能，响应“城市诊所”基层问题受理平台建设，于每周五在行政村、社区办公室开设“城市诊所”窗口，面对面受理群众反映的各类城市管理问题、开展线下普法活动，当天能解决的立即开展整治，不能解决的先建档入库，后续再协调解决。

截至目前，该中队已通过“城市诊所”线下平台收集问题20余条，及时处理14条，后续协调问题均在3个工作日内作出回复。

“通过‘城市诊所’的面对面交流，不仅可以拉近我们与群众的距离，还能了解到巡查面以外的问题。”县综合行政执法局洪桥中队有关负责人说。